

2023 石狮统战工作巡礼

2023年,全市统战系统以深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想为指引,认真落实上级统战部门和石狮市委、市政府的部署要求,充分发挥统一战线的优势和作用,坚持守正创新,着力提质增效,为石狮高质量发展凝聚人心、汇聚力量。

敦睦乡情乡谊 汇聚发展力量

【事件回顾】2023年来,石狮市积极开展“请进来”“走出去”侨务联谊,进一步凝侨心、聚侨力、引侨资。先后举办“同心聚力·奋楫扬帆”2023年石狮市海内外乡贤新春座谈会暨招商推介项目签约仪式、“寻根谒祖叙乡情 凝心聚力谋发展”——2023年石狮海内外乡贤清明返乡座谈会、石狮市“海丝”侨商返

乡座谈会等,共对接签约项目37个,总投资额超270亿元。2023年8月,市委书记蔡永生率石狮经贸代表团赴中国香港和泰国、菲律宾开展乡贤走访、经贸交流活动,推动签约项目10个,投资额达88亿元。我市还多次组团赴香港、澳门走访联络乡贤并开展招商推介,赴菲律宾、越南、泰国洽谈经贸合作,深入对接招商

项目,推动成立境外招商联络处3个。

【背景意义】当前,石狮正全力以赴大拼经济、大抓发展,始终把亲侨惠侨放在重要位置,大力开展“聚侨引侨和狮商回归”专项行动,以乡情、乡亲为纽带,广泛开展乡贤联谊活动,积极搭建“联谊+经贸+招商”平台。积极“请进来”联谊交流,牵线海内外乡贤、

侨亲关心家乡发展,帮助家乡构筑新的产业竞争优势,补强各领域短板弱项,为提升石狮产业能级和促进集群发展提供有力支撑;主动“走出去”敲门招商,与海内外乡亲多走动、多来往,引导更多乡亲为家乡招商引资、牵线搭桥、出谋划策,引领产业回归、资本回流、人才回聚,实现互利共赢。



参加世界石狮同乡恳亲大会海内外乡贤合影

世界石狮同乡恳亲大会隆重召开 狮联四海同心筑梦

【事件回顾】2023年10月29日至31日圆满举行世界石狮同乡恳亲大会,顺利完成石狮市海外联谊会、世界石狮同乡联谊会等换届工作,正式成立世界石狮青年联谊会。石狮市委常委、统战部副部长刘艺波当选为世界石狮青年联谊会首届理事会会长,香港福建社团联合会副主

席林佑碧当选为世界石狮同乡联谊会第五届理事会会长,全国人大代表、香港工商总会会长、信义能源董事局主席李圣泼当选为世界石狮青年联谊会首届理事会会长。

【背景意义】2023年是石狮建市35周年,也是世界石狮同乡联谊会

成立15周年,举办世界石狮同乡恳亲大会,是全市工作的一项重头戏,也是海内外石狮人的一大盛事。大会以“狮联四海 同心筑梦”为主题,来自49个国家和地区的700多位石狮籍乡贤侨亲返乡参加系列活动,共同见证海联会、世石联等顺利换届和世石青的隆重成

立。大会的成功召开,激发了广大海内外乡贤侨亲爱国爱乡的热情,并将进一步发挥优势禀赋,汇聚起“同顶一片天、共拼一座城”的磅礴力量,在“一带一路”上打造石狮新的金字招牌,共同助力石狮建设成为贸工联动、全域共富的现代化滨海城市。



参加世界石狮同乡恳亲大会海内外乡贤合影

市委书记蔡永生访菲期间亲切看望慰问蔡友铁、洪淑佩等侨领

在港举办招商引资推介会 引智引资助推石狮高质量发展

【事件回顾】2023年3月20日,石狮市(香港)招商引资推介会在香港会展中心举行,泉州市委常委、常务副市长黄景春,香港财经事务及库务局副局长陈浩濂,香港行政会议成员、立法会议员陈克勤,全国政协委员、

香港立法会议员邵家辉、李镇强,全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜,全国政协委员、香港福建社团联合会主席施清流等领导嘉宾,以及各级有关人员、旅港乡亲代表200多人参加会议,共谋投资发

展。会上还举行了香港“石狮市招商引资联络处”授牌仪式。

【背景意义】扩大开放、加强合作是时代的潮流,是高质量发展的必由之路。通过招商引资推介会,宣传石狮的投资环境、政策优势和市场潜力,不仅有助

于短期的资金引入和技术升级,还有利于长期的产业结构优化。设立“石狮市招商引资联络处”,有利于建立长期稳定的招商合作机制,为后续项目落地、人才引进和技术交流提供便利条件。



市委书记蔡永生访菲期间亲切看望慰问蔡友铁、洪淑佩等侨领

宗教团体完成换届交接 同心同行迈向新征程

【事件回顾】2023年6月6日,石狮市佛教协会召开第七次代表大会,大会选举产生新一届石狮市佛教协会理事会和领导班子,释延溪当选佛教协会会长。6月9日,石狮

市基督教第六次代表大会召开,许木万当选石狮市基督教三自爱国运动委员会主席,黄小杉当选石狮市基督教协会会长。

【背景意义】宗教团体顺利完成

换届工作,选拔一批政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时刻起作用的中青年教职人员,为团体注入新的活力。近年来,石狮市民宗局致力于维护宗教领域的和谐

稳定,通过教育培训教职人员、强化组织建设、创建和谐寺观教堂、加强财务监督管理、打造宗教慈善品牌等举措,引导宗教与社会主义社会相适应。

石狮市第七次归侨侨眷代表大会

焕发异地商会同乡会新活力 凝聚在外狮商力量

【事件回顾】2023年,广州市福建石狮商会成立,福州、北京、厦门等异地商会以及菲律宾石狮同乡总会顺利换届,石狮籍乡贤侯世练荣任菲律宾中国商会会长,石狮籍乡贤蔡孝荣任泰国闽商商会

会长,商会、同乡会影响力进一步扩大。利用异地商会、境外同乡会换届等时机,我市积极开展联络联谊、招商推介,力促狮商回归、项目回归,推动成立境外招商联络处3个、狮商回归办5个。

【背景意义】作为家乡石狮在异地的展示窗口,异地商会、境外同乡会扎根当地,成为乡亲们联络乡谊、守望相助的重要平台。我市充分发挥在外侨领、境外石狮籍社团资源优势,通过组团走访,与乡

贤深入开展联谊交流、招商推介,吸引在外狮商回乡投资兴业。同时,进一步传承弘扬“晋江经验”,以实业兴业之志,书写石狮异地商会创新创业创造,共谋家乡发展的崭新篇章。



广州市福建石狮商会成立暨首届理(监)事就职典礼

广州市福建石狮商会成立,举行返乡投资项目签约仪式

提升侨联影响力 画好侨界同心圆

【事件回顾】2023年4月7日,石狮市第七次归侨侨眷代表大会召开,选举产生市侨联第七届委员会主席、副主席、秘书长、常委。3月至10月,石狮市宝盖镇、永宁镇、凤里街道、祥芝镇、鸿山镇、蚶江镇侨联等先后完成换届。香港石狮同乡总会永远名

誉会长蔡其雄当选宝盖镇侨联主席,泰国闽商商会会长蔡孝兴当选凤里街道侨联主席,坦桑尼亚福建商会创会会长蔡清票当选祥芝镇侨联主席,世界石狮同乡联谊会会长、香港石狮同乡总会会长林佑碧当选鸿山镇侨联主席,全国政协海外列席代表、中

国侨联海外顾问、菲律宾中国商会永远名誉会长洪及祥当选蚶江镇侨联主席。

【背景意义】基层侨联组织是做好侨联工作的基础,也是直接联系服务广大侨界群众的重要阵地和依托。通过换届选举,选优配强各镇

(街道)侨联主席,为基层侨联注入更多新活力,不断提高基层侨联队伍工作水平,凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力,团结和引领广大归侨侨眷和海外侨胞围绕中心、服务大局,为建设贸工联动、全域共富的现代化滨海城市持续贡献侨界力量。



第九届中国(泉州)海上丝绸之路国际品牌博览会开幕

第九届“海丝”品博会在石举办 搭建丝路经贸合作桥梁

【事件回顾】2023年12月15日至17日,第九届中国(泉州)海上丝绸之路国际品牌博览会在石狮举行。本届“海丝”品博会以“共享新机遇,共创未来”为主题,吸引来自四大洲27个国家和

地区的200余家企业同台展示。同时配套举办“品牌国际化创新论坛”、专场商贸对接会、非遗文化系列活动。

【背景意义】会展经济是带动石狮商贸转型的关键引擎,展

会期间入场参观人数达12563人次,专业采购商650家,线上线下曝光超260万,展会及相关消费总额5142万元。通过展会搭台,推动海丝品牌和侨务经贸平台做大做强,在凝聚闽籍侨商、促进外

贸发展、助推中国自主品牌“走出去”、推动构建新发展格局等方面成效显著,借助“海丝”品博会这一舞台,从城市、产业、文化等不同的维度向世人展示一个全新的石狮。



福建省石狮市(香港)招商引资推介会

石狮市招商引资联络处揭牌仪式现场

举办统战理论专题培训班 塑造高素质统战人才

【事件回顾】2023年6月5日至9日,全市统战、宗教、民族理论专题培训班在石狮市委党校举办。期间,举办了全市民族宗教政策法规专题培训会和

市直统战系统党委党员轮训班。

【背景意义】近年来,市委统战部联合市委党校每年举办统战理论专题培训班,这是统战系统适应新形势、开

拓新思路的需要。本次培训班,旨在学习贯彻党的二十大精神,深刻领会习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,进一步提升

统一战线成员的理论素养和业务能力,以高度的责任感和使命感做好新时代统战工作,为石狮高质量发展广泛凝聚人心和力量。



“石狮市招商引资联络处”授牌仪式现场

统战、宗教、民族理论专题培训班

开班仪式

2023年6月5日

全市统战、宗教、民族理论专题培训班开班仪式

侨乡石狮贤达辈出 爱国爱乡同心前行

【事件回顾】在香港特别行政区第十四届全国人大代表选举中,李圣泼乡贤当选第十四届香港特别行政区全国人大代表,是首位旅港石狮籍全国人大代表。2023年1月17日,政协第十三届全国委员会常务委员会第二十五次会议通过第十四届全国委员会委员名单,林积灿、王

正伟、杨莉珊、余德聪、姚志胜、卢金荣、庄紫祥、吴静怡、董清世9名乡贤荣任全国政协委员。2023年9月3日,在中国侨联第十一届委员会常务委员选举中,姚志胜、余德聪、李圣泼、许聪海4名乡贤当选中国侨联常委。2023年12月10日,香港特区举行第七届区议会选举,李清霞、吴

清清、施彬彬3名石狮籍乡贤当选地方区议员,石狮籍乡贤洪志杰当选地区委员会界别议员,许有为、杨莉瑶2名石狮籍乡贤获委任议员。

【背景意义】石狮是全国著名侨乡,在全国人大代表、全国政协委员、中国侨联中都有石狮乡贤的身影,在香港特区第七届区议会选举

中,也有多名石狮居港青年才俊获任区议员。这些是石狮能人辈出的真实写照,也是石狮侨乡深厚底蕴的真实反映。而这不仅是荣誉,更是责任和使命,未来他们将认真履行职责和义务,进一步发扬爱国爱乡情怀,努力为祖国和家乡建设贡献力量。

石狮首笔侨汇结汇业务落地 开启惠侨便民新时代

【事件回顾】2023年12月18日,在石狮市商务局、侨办、侨联、国家外汇管理局石狮市支局的共同指导下,石狮灵秀籍侨民蔡先生顺利办理侨汇结汇业务,

意味着石狮首笔侨汇便利化业务正式落地中国银行泉州石狮支行。

【背景意义】通过涉侨服务新平台,便利侨亲侨胞便捷办

理侨汇业务,是我市持续优化营商环境、服务侨商的一个缩影。2023年以来,石狮全力提升为侨服务水平,在国家外汇管理局泉州市分局牵头下,成立

侨汇便利化改革专班,推进侨汇便利化改革,让华侨在当地“上一张网”就可办成事,满足在外华侨日益增长的办事服务需求。